         Открытый урок по математике в 5 классе по теме:

                    «Знакомство с наукой комбинаторика».

Цели урока:
1.Формирование комбинаторного типа мышления и видов деятельности ,связанных с перебором и подсчетам числа конфигураций элементов, удовлетворяющих определенным условиям.

2.Дать понятие о науке « Комбинаторика».

3. Привитие интереса к изучению данной науки через  решение комбинаторных задач простейшего уровня.

Оборудование: ручка, мел, учебник математики 5 класса, доска
                                      Ход урока.

Учитель. Здравствуйте. У нас сейчас пройдет необычный урок математики. На этом уроке мы снова будем решать задачи, но они не будут похожи на те, которые мы привыкли решать. Эти задачи нас будут учить думать, рассуждать, наблюдать и делать выводы. А вот вам и одна из таких задач:
« Запишите все трехзначные числа для записи которых используются только цифры 3 и5».

Ученики. (В тетрадях набирают эти трехзначные числа. Один из учащихся набирает их на доске).

Учитель. Посмотрим на доску и проверим: все ли числа набраны? (Обязательно будут потеряны какие-то наборы цифр, учитель совместно с учениками  дополняют недостающие числа). 

Учитель. Сколько всего получилось чисел? Перечислите их.

Ученик. Получилось 8 чисел: 333,335,355,353,555,553,535,5350.

Учитель. Решим еще одну задачу: « Из цифр 2 и 1 составьте все четырехзначные числа».

Ученики. («Сильный» ученик записывает наборы искомых цифр на задней стороне  боковой доски, класс набирает эти числа  каждый у себя в тетради).

Учитель. Сверим  решения. (Снова будут потеряны некоторые числа.) Давайте запишем недостающие наборы цифр. Вы заметили, каждый раз некоторые числа теряются. Может  быть, есть какой-то способ упростить эту работу?

Ученики. (Предлагают свои варианты улучшения  хода решений таких задач).

Учитель. Есть способ облегчить вам работу. Откройте учебники на страницу 7.  Прочитайте текст задачи  №11. Самостоятельно разберите решение задачи.   

Ученики. (читают, разбирают ход решения ).  Текст из учебника:

 «Задача № 11.

Запишите все трехзначные числа, для записи которых  употребляются только цифры 1 и 2.

Решение. В записи числа на первом слева месте (в разряде сотен) может стоять  цифра 1 или 2:       1            или      2        .

На втором месте (в разряде десятков) в каждом случае может стоять одна из двух цифр- 1 или 2:           1                  или                     2
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На третьем месте ( в разряде единиц) в каждом из полученных четырех случаев  также можно записать либо 1 , либо 2:
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Получим восемь чисел: 111,112, 121,122,211,212,221,222.»

Учитель. По аналогии решим задачу № 12.(К доске вызывается «сильный» ученик). Прочитайте текст задачи.

Ученик. (читает) «Запишите все трехзначные числа для записи которых употребляются только цифры 0 и 7. Найдите  сумму этих чисел и разделите ее на 211.»

Учитель. Какие  цифры на первом месте слева (в разряде сотен) могут стоять?

Ученик. Только цифра  7. 

Учитель. Запишите эту цифру и рассуждайте дальше.

Ученик. На втором месте слева (в разряде десятков) могут стоять и цифра 7, и цифра 0.      
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На третьем месте слева (в разряде единиц) в каждом 

        ^
      ^

из двух случаев может стоять либо 7, либо 0.                                   7    0  7     0

Учитель. Выпишите получившиеся числа и ответьте на последующие вопросы задачи.

Ученик. (выписывает числа) 700, 707, 770, 777.  Найдем сумму этих чисел:

700+707+770+777=2954,  2954:211=14.

Учитель. Мы решили  4 задачи.  Первые две из них решали простым перебором возможных вариантов наборов цифр и их подсчетом, а  последние две решали путем построения  « дерева» возможных вариантов.

Какой же способ лучше и почему?

Ученик. Способ построения  «дерева»  лучше, потому что мы не теряем числа, и нам не надо искать их.

Учитель. Правильно. Вот вам еще одна задача: « Сколько трехзначных чисел  можно составить  из цифр 1, 3, 5, 7, используя в записи числа каждую из них не более одного раза?» Решать будем ее  вместе. Применим для ее решения еще один способ: способ рассуждений. Способ рассуждений позволяет найти все числа, удовлетворяющие данному условию, не пропуская какое-либо число и не записывая его дважды. Попутно ход решения будем иллюстрировать «деревом» возможных вариантов.

  ( К доске можно вызвать  «среднего» ученика..)

Учитель. Какая цифра может стоять на первом месте слева?

Ученик. Любая из четырех: 1 ,3 , 5 , 7 .

Учитель. Какая цифра может стоять на втором месте слева?

Ученик. Могут стоять любые из трех оставшихся чисел:
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Учитель. Какая из цифр может стоять на третьем месте слева?

Ученик. На третьем месте слева могут стоять любые две  оставшиеся цифры. (На доске заканчивает  иллюстрировать рассуждения). Тогда  «дерево» возможных вариантов  выглядит так:
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Учитель. Сколько комбинаций цифр, удовлетворяющих условию задачи, получилось?

Ученик. (Считают). Получилось 24 числа.

Учитель. Снова обратимся к учебнику. Задача №  96.Будем читать условие и решение по очереди, разбирая непонятные моменты.

Первый ученик.(читает вслух ,остальные следят за чтением). «№ 96.

В правление фирмы входят 5 человек. Из своего состава правление должно выбрать президента и вице-президента. Сколькими способами этого можно добиться?»

Второй ученик. «Решение. Президентом фирмы можно избрать одного из пяти  человек:

 Президент:                1              2             3              4             5   .

После того  как президент избран, вице-президентом можно выбрать любого из четырех оставшихся членов правления:

 Президент:                    1              2               3                 4                   5

Вице-президент:     2 3 4 5      1 3  4  5     1 2 4 5       1 2  3 5        1  2  3  4 .»

Третий ученик. «Значит, выбрать президента можно пятью способами, и для каждого выбранного президента  четырьмя способами можно выбрать  вице-президента. Следовательно, общее число способов выбрать президента и вице-президента фирмы равно: 5 x 4  = 20 .

Учитель. Какие способы решения  применили в задаче?

Ученик. Построили «дерево» возможных вариантов; рассуждали; выполнили  умножение количества возможных способов. Каждый раз получали один и тот же ответ.

Учитель. Значит, есть более рациональный способ решения таких задач:      способ умножения количества возможных вариантов. По аналогии решим еще одну задачу: «В вашем классе 10 учеников. Вам надо выбрать актив класса из пяти учеников. Любой из вас может войти в состав актива класса. Актив состоит из  старосты, учебного сектора, трудовика, физорга и редактора. Сколькими способами можно выбрать актив класса?» Я буду задавать вопросы, а вы будете на них отвечать.

Сколькими способами можно выбрать старосту класса?                             Ученик. Старостой класса можно выбрать любого из десяти учащихся, значит 10 способов.

Учитель. Сколькими способами можно выбрать учебного сектора?

Ученик. Учебным сектором можно выбрать любого из оставшихся девяти учащихся, значит  9 способов.

Учитель. Сколько способов есть для выбора трудовика?

Ученик. Трудовиком  может стать любой из оставшихся восьми учеников, значит еще 8 способов.

Учитель. По аналогии продолжите рассуждения. 

Ученик. Физоргом класса можно выбрать любого из оставшихся  семи учащихся, значит еще  7 способов. На место редактора могут претендовать любые из оставшихся  шести учеников, значит еще 6 способов.

Учитель .Чему же равно  общее число способов выбора актива класса  в вашем классе? Как это найдем?

Ученик. Перемножим  количество способов выбора каждого члена актива класса, и получим ответ:  10х9х8х7х6=30240 способов выбора актива класса.

Учитель. Мы с вами решили семь задач. Каждый раз нам приходилось отвечать на вопросы, начинающиеся  словами: « Сколько способов, сколькими способами …» Такие задачи называются комбинаторными, а наука их изучающая называется  КОМБИНАТОРИКОЙ или  КОМБИНАТОРИКА- это наука о составлении и подсчете комбинаций.

С комбинаторными задачами  вы встречались  и раньше: при игре в шашки, шахматы, карты. В каждой из этих игр приходиться рассматривать различные сочетания фигур, и выигрывает тот, кто их лучше изучит, знает выигрышные комбинации и умеет избегать проигрышные комбинации.

С задачами, в которых приходилось выбирать те или иные предметы, располагать их в определенном порядке и отыскивать среди разных расположения  наилучшие , люди столкнулись еще в доисторическую эпоху, выбирая наилучшее положение охотников во время охоты, воинов - во время битвы, инструментов – во время работы .

Комбинаторные навыки оказываются полезными  и в часы  досуга. Если научитесь рассчитывать и составлять свои планы, опровергать планы противника, то вам всегда  и во всем гарантирована  победа и успех!

Подведем итоги урока. Расскажите , что нового и интересного вы узнали за этот урок?

Ученик. Научились решать комбинаторные задачи разными способами:          а) простым способом  перебора возможных  вариантов и их подсчета;

Б)  строя « дерево» возможных вариантов;

В) с помощью рассуждений;

Г) с помощью вычислительных действий ( умножение количества способов возможных вариантов).

Учитель. Запишите  задание на дом: №27, 323.
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